

Зелёный светофор на страже безопасности

Вячеслав КОМЫШЕВ, начальник отдела пропаганды
Управления государственной инспекции Республики Башкортостан,
подполковник милиции

Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма была и остаётся одним из важнейших направлений деятельности Государственной инспекции безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Республики Башкортостан. Дети — наиболее незащищённая и непредсказуемая категория пешеходов, в своих играх они подчас не видят ничего вокруг. Наш долг — оградить их от дорожного травматизма.

В нашей республике вся профилактическая работа ведётся в тесном взаимодействии с Министерством народного образования, Министерством здравоохранения, Башкирским советом Всероссийского общества автомобилистов, страховой компанией “Росгострах-Башкортостан”, с трудовыми коллективами и родительскими комитетами общеобразовательных учреждений. Каждый случай травмирования ребёнка на дороге приносит горе родителям, заставляет нас активизировать работу в школах и других учреждениях, используя различные формы и методы пропаганды воспитательного воздействия, тренинги. Это приносит результаты. Так, на протяжении последних семи лет в республике постоянно снижается количество дорожных происшествий, связанных с детьми. Со всеми общеобразовательными школами подписано соглашение о совместной деятельности по профилактике и предупреждению детского травматизма. Мы регулярно обсуждаем эту проблему на коллегии Министерства народного образования, ежегодно составляем совместный план мероприятий. Отдел воспитательной работы министерства и отдел пропаганды нашего ведомства постоянно проводят совещания координаторов воспитательной работы всех городов и районов, встречи и массовые мероприятия с детьми и подростками. Утверждено Положение о проведении республиканских конкурсов: агитбригад отрядов юных инспекторов движения “Светофор”, рисунков “Правила дорог — глазами и рисунками детей”, КВН “В третье тысячелетие — по безопасным дорогам”, отрядов юных инспекторов движения “Безопасное колесо”, а также конкурса на лучшее сочинение “Если бы я был начальником ГИБДД” и “Какими я вижу безопасные дороги”.

Традиционно в республике в течение учебного года и перед началом летних каникул проводится профилактическая операция “Внимание: дети!” Во время зимних и весенних каникул — операция “У правил дорог — каникул не бывает!”

Для преподавателей, воспитателей и организаторов учебных заведений Башкирский институт развития образования выпустил массовым тиражом три методических пособия, разработанных совместно с УГИБДД — уроки по правилам дорожного движения, сценарий выступлений агитбригад “Светофор” и профилактических мероприятий по дорожной безопасности.

По нашему предложению и заказу МНО творческие коллективы Русского академического театра и Башкирского государственного театра кукол поставили два детских спектакля под названием “Детектив на перекрёстке” и “Школа пешеходов”. Эти спектакли смогли посмотреть школьники всех 70 городов и районов республики. Спектакли идут в театрах постоянно, артисты выезжают по заказу в любой населённый пункт республики.

При активной финансовой поддержке и помощи многих автотранспортных предприятий Уфы в городском Центре детского творчества оборудован специализированный кабинет по изучению правил дорожного движения, а рядом — в детском парке построен автогородок, в котором подростки получают практические навыки управления транспортным средством в городских условиях. Стало доброй традицией в первый день учебного года организовывать театрализованные праздники, посвящённые дню знаний и правилам дорог.

Дети старших и подготовительных групп дошкольных учреждений и школьники начальных классов осваивают правила поведения на улице по учебным пособиям “Рабочая тетрадь по дорожному движению”, которые разработаны специально для нашего региона. Трёхлетний опыт работы убеждает в её эффективности и необходимости.

Ежегодно по подразделениям ГИБДД мы издаём приказы о закреплении сотрудников за учебными заведениями. Эти “шефы” и проводят весь спектр профилактических мероприятий.

Перед началом нового учебного года сотрудники ГИБДД проверяют организацию дорожного движения возле школ, по необходимости устанавливают дополнительные дорожные знаки или обновляются уже имеющиеся, делают разметку проезжей части. Подразделения ГИБДД вместе с районными управлениями образования составляют планы на учебный год, на летний период. Дополнительно проверяем техническое состояние транспорта учебных заведений. В каждой школе оборудованы уголки и стенды по безопасности дорожного движения, а во многих — и специальные кабинеты по изучению правил дорожного движения. Для этих целей только за три последних года было приобретено около трёх тысяч комплектов и наборов наглядной агитации. В последние два года в Башкирском институте развития образования с каждым потоком слушателей, независимо от того, какой предмет они преподают, мы проводим двухчасовую лекцию о методике преподавания правил дорожного движения, о формах и методах профилактической работы в этом направлении.

Активно используем возможности дворцов и домов культуры, клубов, кинотеатров, где организуем и проводим кинолектории “Светофор”, перед началом сеансов выступают представители ГИБДД, учителя, общественные инспектора движения.

Наращиваем разъяснительную работу с родителями, для чего используем заседания родительских комитетов, родительские собрания, средства массовой информации. На телевидении выходит ежемесячная специальная передача “Детский дорожный патруль”, отдельные видеосюжеты выходят в телепередачах “По законам дороги”, “Криминальный спектр”. В четырёх республиканских газетах ежемесячно публикуем материалы под рубрикой “Дети и дорога”.

Очень убедительна, на наш взгляд, наружная реклама по безопасности на городском электротранспорте. По улицам ходят шесть троллейбусов-плакатов и десять трамваев. А четыре автобуса разрисовали сами дети — победители конкурса детского рисунка.

Ежегодно с помощью финансовой поддержки страховых организаций и компаний издаём до ста тысяч закладок для учебников и 50 тысяч карманных календарей с символикой соблюдения дорожных правил. По согласованию с местными органами власти, на протяжении ряда лет в центры и клубы детского творчества безвозмездно передаём неэксплуатированный мототранспорт с наших штрафных стоянок.

Совместная работа с Министерством народного образования, с рядом других заинтересованных министерств, ведомств и организаций становится более разнообразной, интересной и, по нашей статистике — более эффективной.